

淮北一中 2020 届高三第四次月考

历史试题卷

(考试时间：90 分钟)

试卷满分：100 分)

注意事项：

1. 本试卷分第 I 卷（选择题）和第 II 卷（非选择题）两部分。答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答第 I 卷时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。写在本试卷上无效。
3. 回答第 II 卷时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
4. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第 I 卷

一、选择题（本卷共 24 小题，每小题 2 分，共 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

1. 尽管夏、商两朝已控制了足够广阔的疆域，但夏商时授予各部落封号（“封”）更多是对部落联盟的政治现实的认可，而西周则通过授土授民，既封且分。从材料可知西周分封
 - A. 继承了夏商两代的制度
 - B. 强化了对地方的控制力
 - C. 促进了经济文化的交往
 - D. 加强了边远地区的开发
2. 荀子反对仲尼之徒“羞称乎五伯（霸）”的政治观，认为“王道”与“霸道”的区别在于前者用礼义治国，后者以信用称霸诸侯，它们都是社会从乱到治、政治由暴而王的中间环节。从材料可知，荀子的主张
 - A. 背弃了孔子的儒学思想
 - B. 旨在迎合争霸战争需要
 - C. 实现了儒法两派的合流
 - D. 超越了传统的王道观念
3. 汉代的不少法律中对何时砍伐林木、捕猎动物做出了明确规定，如《田律》等中规定“禁诸民吏徒隶，春夏毋敢伐材木山林”，还规定不得在春夏季节捕杀动物等。这反映了汉代
 - A. 以法治国制度严苛
 - B. 坚持重农抑商政策
 - C. 注重生产可持续性
 - D. 旨在加强生态保护
4. 九品中正制度规定，中正一定是现任的朝廷大官，亦由朝廷委任。这样虽然把原来跟朝廷相对立的乡里清议纳入朝廷选举的轨道，但东汉以来地方大姓对乡里清议的私家操纵也由此取得合法地位。由此可见九品中正制



- A. 是中央和地方妥协的结果 B. 清除了汉代察举制的弊端
C. 使中正官操控了选人大权 D. 沉重打击了地方大族势力
5. “封事”是大臣上书皇帝的密封的奏章。唐玄宗之前，封事多是在天象异常或有灾害之时；唐肃宗以后，群臣“上封事”的时机增多，谏官也成为其中的一员。这一变化反映了
A. 谏官监督权力的扩大 B. 皇权与相权的矛盾消失
C. 封建君主专制的加强 D. 天人感应思想影响减弱
6. 宋代书籍刻本主要有三种：官刻本、私刻本、坊刻本。坊刻本大都署有书商字号，虽然在质量上无法与不惜工本的官刻本、校勘精到的私刻本相比，但由于其集中于医、科举和其他日用书籍，在当时却十分流行。这反映了当时
A. 经济发展促进文化下移 B. 民营出版业占据了主导的地位
C. 私人书商注重广告宣传 D. 科举类书籍在市场上最为畅销
7. 不同于唐宋，明代的人们逐渐不再使用“坊”作为地理标识名词，城市中某某坊的地名越来越少，代之而起的是某某街、某某巷。这种变化说明明代
A. 市坊开始突破了时空限制 B. 坊已丧失了居民区的职能
C. 城市街区的命名缺乏规划 D. 商业发展影响到城市变迁
8. 康熙、雍正两朝不乏传承儒学道统的儒学士人，他们以儒学圣道为治国平天下的根本，并身体力行，继承光大。到乾隆时期，儒家则少有承继儒学道统者。这反映了
A. 儒家丧失与皇权争夺话语权的能力 B. 封建专制主义皇权得以进一步强化
C. 乾隆帝推行文字狱打压了儒学士人 D. 清代前期的文化统治政策更为开明
9. 1867年，总理衙门就西方使节觐见的礼仪问题向18位朝臣征求意见。这些官员都曾与西方打过交道，但是建议可以用西礼觐见的仅有一人。这反映了
A. 总理衙门开始主导清朝外交 B. 封建官僚对西方一无所知
C. 礼仪问题阻碍了中西方交往 D. 天朝观念的影响根深蒂固
10. 1875年，丁宝桢在创办山东、四川机器局时强调“其志务自强，是以仿用西法，不用西人”，认为不用“西人”就是自强的表现。1885年，船政大臣裴荫森“坚与员绅约专造兵轮，永不准再造商船”。这可以说明
A. 洋务派带有明显的民族自尊心 B. 兴办军用工业旨在实现自强
C. 洋务派拒绝引用西方先进技术 D. 洋务运动存在失败的必然性
11. 梁启超在小说《新中国未来记》中构想出一个“文学之盛，国力之富，冠绝全球”“黄白两种人权平等、互相亲睦”的国家形象。据此可知，梁启超的小说



- A. 回应了救亡图存的时代主题 B. 成为宣传维新思想的主渠道
 C. 带有明显的空想主义色彩 D. 体现了国人对专制的反抗
12. 北洋政府的各派系在一些根本性的政治理念方面没有达成足够的共识，但在发展近代资本主义工业方面新旧精英却有着罕见的一致。材料中提及的现象
 A. 说明北洋政府厉行传统抑商政策 B. 表明实业救国已经成为社会共识
 C. 客观上有利于民族资本主义的发展 D. 反映了北洋政府内部存在巨大分歧
13. “拜谒中山（孙中山）陵”现象在国民党的政治生活中经常出现，如蒋介石在中原大战中获胜要谒陵，宁粤和议共赴国难要谒陵，召开五全大会以示团结要谒陵，西安事变归来要谒陵。国民党的做法意在
 A. 宣扬三民主义 B. 加强党内的团结
 C. 巩固统治地位 D. 纪念孙中山先生
14. 晋察冀根据地曾出台规定：地主之土地收入不论租佃、伴种，一律照原租额减收 25%；钱主之利息收入，不论新债旧欠，年利率一律不得超过一分，一律禁止出门利等高利贷。这一规定
 A. 实现了“耕者有其田”理想 B. 扩大了抗日战争的群众基础
 C. 推动了土地革命的顺利开展 D. 沉重地打击了封建地主阶级
15. 1949 年之前，好莱坞电影占据了中国电影市场的绝大部分份额；1950 年开始，好莱坞电影就在新中国销声匿迹且成了批判的对象。这一变化
 A. 违背了“双百”方针 B. 阻碍了国产电影的发展
 C. 适应了新中国政权建设需要 D. 消除了外国电影的影响
16. 轻重工业比可以很好地反映一国的工业化程度。下表为新中国轻重工业比值的变化，对此解读正确的是

年份	1952	1978	1985	1990	1992	1996	1997	2000
比例 (%)	1.82	0.76	0.89	0.97	0.87	0.93	0.96	0.97

- A. 新中国轻重工业比例失衡现象更加明显
 B. 改革开放后的轻工业一直处于优势地位
 C. 轻重工业比例无法反映中国的工业结构
 D. 新中国成立以来工业化取得了巨大成就



- 17.陪审法庭的裁决不限于司法事务，而是包括对政治争执在内的一切争议的审理和判决；如果事情不能靠官员或其他机构得到解决则转交法庭，不管这种争议是什么性质、什么内容的。这种情况反映了
- A.陪审法庭成为了雅典最高权力机关
 - B.人民主权使得陪审法庭获得了大权
 - C.法律至上成为雅典民主政治的本质
 - D.所有政治事务需陪审法庭做出裁决
- 18.1504年，尼德兰学者伊拉斯谟翻译了《圣经·新约》拉丁语对照本，在译经的过程中，他认为翻译《圣经》不应该受制于教会的权威，而以《圣经》的原本为最终标准。材料反映了伊拉斯谟
- A.开启了宗教改革的序幕
 - B.否定基督教的宗教信仰
 - C.反对天主教会的精神独裁
 - D.促进了尼德兰的政治独立
- 19.1830年，力主啤酒商自主经营的《啤酒法》颁行，该法加剧了当时社会的酗酒问题并遭到禁酒协会的强烈反对，但英国议会仍然坚持推行，仅在1834年进行了微小的修改以加强社会治安。这反映了当时的英国
- A.社会治安问题突出
 - B.议会背叛了选民的利益
 - C.社会道德日益沦丧
 - D.自由主义成为发展趋势
- 20.如图为2016年美国大选漫画《互泼脏水》（女性为民主党候选人希拉里，男性为共和党候选人特朗普）。下列对漫画解读正确的是，美国



- A.政党政治存在严重的弊端
- B.民主共和两党存在本质差异
- C.女性候选人不受男性支持
- D.总统选举已经沦为金钱政治



21. 在很长一段时间内，勃列日涅夫政府都宣告苏维埃民主是“最高民主”“彻底的民主”，一味地强调苏维埃民主在质上的优势，而忽略了量上的不足。这说明当时苏联
- A. 改革重点由经济转向政治 B. 民主政治建设成就斐然
C. 个人崇拜之风十分盛行 D. 政治机制僵化问题突出
22. 20世纪70年代初，美国与盟国的关系遭受了多重考验，美苏接触加深了西欧对两者达成秘密协定、“共管”世界的担忧，法国则在核问题、国际货币问题上屡次针对美国发难。这主要反映了
- A. 资本主义阵营出现了松动 B. 北约内部出现了严重分裂
C. 美苏关系出现了缓和趋势 D. 法国开始挑战美国的权威
23. 一向标榜自由主义的美国，一贯利用1988年制定的《综合贸易与竞争法》中的“特别301条款”，迫使其他国家加强对美国知识产权的保护，稍有不从，就挥舞经济制裁大棒。这说明美国
- A. 放弃了自由主义政策 B. 促进建立国际经济新秩序
C. 致力于维护经济霸权 D. 维护国际贸易的公平公正
24. 下列一组西方文艺作品的特点是
- 
- 《唐吉老伯》 《日出·印象》 《一篮苹果》 《星空》
- A. 以反映社会的现实问题为主题
B. 注重对光线和色彩的研究
C. 以怪诞的技巧来表达幻灭心理
D. 彰显了对理性主义的追求

第II卷

二、非选择题（本卷共5小题。共52分。第25~26小题为必考题，考生必须作答。第27~29题为选考题，考生任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。）

高三历史试题 第5页（共8页）



由 扫描全能王 扫描创建

(一) 必考题 (37 分)

25. 阅读材料，完成下列要求。(25 分)

材料一 18世纪以来，在没有建立民主机制的情况下，法国的思想解放运动早早到了。法国人民在几乎没有任何政治事务经验的情况下过早地卷入了政治进程，而舆论领导权单独落在了哲学家手中，这必然使得法国无法走一条“机制建设引领身份解放”的民主发展道路，而是以革命方式实现身份解放的一步到位。1789年大革命以后，法国的底层阶级从此进入了政治舞台，“人人平等”不仅在观念层面已经牢不可破；事实层面，即使是底层法国人也早早拥有了最起码是形式上的投票权，以及通往国家公职的机会。从1789年到1958年，法国一直未能形成稳定且有权威的宪政机制，更未能很好地解决核心政治职位的竞争机制问题，法国前后出台过17部宪法，这说明法国人民一直在为寻找合适的宪政体制以落实大革命身份解放的成果而努力。

——摘编自汪仲启《民主发展的逻辑：身份解放与机制建设》

材料二 当代中国的民主发展，面临“身份解放”和“机制建设”的双重任务，二者几乎同时开启。经过新民主主义革命，中国人身份解放的历史任务基本完成。在新民主主义革命过程中，农民阶级开始真正享有了选举权。新中国的成立，在事实上废除了帝国主义和官僚资本主义的特权，实现了民族独立。《共同纲领》明确规定国家政权属于人民，国家最高权力机关经选举产生，人民一律平等。1954年召开的全国人民代表大会，标志着人民代表大会制度的确立，人民当家作主的地位得以进一步保障。在新国家中，公共职位几乎全由平民出身者所占据，且不再固属于任何特权阶层。

——摘编自汪仲启《民主发展的逻辑：身份解放与机制建设》

- (1) 根据材料一，概括法国身份解放的特点。(9分)
- (2) 根据材料二并结合所学知识，分析新中国初期身份解放取得成功的原因，并指出国家为实现身份解放所采取的主要举措。(12分)
- (3) 根据上述材料并结合所学知识，谈谈你对身份解放的认识。(4分)



26. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料 中西方在16~18世纪几乎平行进入了商业经济发展阶段，但17世纪英国随着工商业发展的需求，银行、货币兑换市场、贴现所和股票交易所、经纪业以及保险业均得到了较大程度的发展，英国发生了金融革命。中国虽然在19世纪初期也开始实现了重大金融创新——山西票号的创立与发展，但中国债务市场的不完善以及随后建立的新式金融机构，并没有带来私人资本市场的发展，金融的自由发展受阻。以票号和英格兰银行为代表的中西方早期金融呈现出不同的历史发展轨迹。

——摘编自马建华《政府监管、产权界定与路径依赖》

根据材料内容提炼一个观点，并结合所学相关知识进行论述。（要求：观点明确，史实正确，逻辑清晰）

27. 阅读材料，回答问题。（15分）

材料 20世纪50年代初期，中国就建立了社会福利制度。但在二元社会经济结构和严格的户籍管理制度下，社会福利被分割为职工福利、民政福利、农村五保供养，以及财政价格补贴和某些公共福利几个板块，它们所覆盖的对象和地位权重不一。20世纪80年代中期国家出台了一系列的法规政策，以可替代的社会化福利制度取代了职工福利制度，理顺了国家、单位、个人的关系。1999年国家出台政策开始将各种福利机构和公益机构纳入到统一、规范的轨道。在福利经费来源方面，打破了国家或单位包办的格局，形成了多渠道的筹款渠道。社会福利事业在保障“三无人员”的基础上，开始向全社会老年人等群体开展服务，拓展了社会福利的保障范围，实现了向普惠型的转变。政府还注重引入多元力量参与社会福利事业的发展，形成了以政府为主体、社会广泛参与的格局。

——摘编自宋士云《新中国社会福利制度发展的历史考察》

（1）根据材料并结合所学知识，概括改革开放以来中国福利事业改革的特点。（9分）

（2）根据材料并结合所学知识，指出改革开放以来中国福利事业发展的影响。（6分）

